

文同(字与可)、李林甫

#### ●考眼力答案

从上到下,从左到右

1、中国青年(电视机) 2、曲艺(花瓶) 3、书法美术(孔雀) 4、中国妇女(左蝴蝶) 5、西湖(右蝴蝶) 6、清明 7、方言 8、诗刊 9、集邮 10、大众电影 11、八小时以外 12、文化娱乐 13、大众电视 14、作品与争鸣 15、交际与口才 16、乐器

#### ●找不同答案



#### ●悟一点

坚持自己该做的事情,是一种勇气;绝对不做那些良知不允许的事情,是另一种勇气。

漠视自己的错误,是一种不负责任的释放。

生命的精彩,往往就在人生的拐弯处。只要你心中有五彩的梦,你手中就有五彩的笔,把你的世界描绘得风光无限。

有时,不作评价,反而是最好的评价。随便给人下个定义,多是冲动且不具备说服力的,因为你很难通过某个人的只字片语就去定义他是怎样的一人,每个人都是变化着的,无法定义的。

不要害怕拒绝他人,如果自己的理由很正当。

人生是一场游戏,但它是一场你必须认真对待的游戏。如果你不懂得珍惜每一个当下,不愿严肃地、认真地思考一些问题,你的人生就很可能虚度。

# 三十年磨一剑 不忘初心默默耕耘 60岁洪镜海:我的围棋事业才刚起步



▲洪镜海希望围棋能成为株洲这座城市的文化名片 记者 沈三 摄

## 放弃所学专业 从事围棋教育事业

洪镜海下过乡、当过兵,大学学的是企业管理。1988年,聂卫平在中日擂台赛11连胜,被中国围棋协会授予“棋圣”称号,全国也掀起了一股狂热的围棋风。正是在这股热潮的推动下,原本只是一名围棋业余爱好者的洪镜海开始投身围棋教育行业。

为了教好棋,自己就要先钻研,才能真正地把围棋作为自己的事业。”为此,洪镜海经常甚至到深夜依然乐此不疲,只为能够在围棋教育中引入更多先进的教学方法和理念。在洪镜海

## 世界冠军受他启蒙 他说舍弃是围棋最大的学问

1993年,洪镜海与好友在长春创办了178围棋俱乐部,主要从事围棋教学工作。围棋世界冠军檀啸便是178围棋俱乐部的学员,檀啸的围棋启蒙老师正是洪镜海。

教过这么多孩子学围棋,洪镜海说,他最希望的是孩子们能从围棋中悟得取舍之道,这也是他心中崇尚的棋道:“人生如棋,棋有得失。进退攻守,取舍得失。退一步是为了进一步,失一步是为了得一步,丢卒保车,失小获大。棋盘上,舍车马保将帅,人生里,退一步海阔天空。”

2012年,已是围棋业余5段的洪镜海应邀来株洲旅游,指点朋友小孩一段时间棋之后,朋友孩子在围棋比赛上取得很好的成绩,此后他获得了株洲围棋

看来,教学与教育是两种完全不同的概念。教育就是育人,而围棋是一种非常好的“育人”工具。围棋教育,注重的是对孩子棋道的培养和礼仪的修炼,追求的是把棋理和做人的道理融会贯通,是棋品和人品的知行合一。

对围棋事业的执着来自内心的热爱。正是这份热爱和对教育事业的独特理解,让他的每一堂课都与众不同,深受学生们喜欢。他语言风趣幽默,经常会在课堂引入一些生活中的例子,以此来促进学生的思考。

五年的时间,在洪镜海的推动下,我市先后承办了湖南省第22届中小学生棋类锦标赛、湖南省第六届四城市领导干部围棋交流赛、世界华人炎黄杯名人围棋邀请赛、全国围棋锦标赛(个人)4项赛事,明年,晚报杯全国围棋赛也将首次落户株洲。

2012年,那时株洲的围棋气氛并不浓,全市学围棋的孩子不足500人,围棋培训机构只有7家。”洪镜海介绍,来株后,他率先在青少年中推广围棋,让棋院的老师在幼儿园、小学进行免费教学;大力推广围棋;聘请郑弘(围棋职业九段)为株洲市棋院名誉教授。

经过不懈的努力,目前株洲学围棋的孩子已超过20000人,培训机构有26家,株洲的围棋事业迎来了迅猛发展,在成功举办第十八届世界华人炎黄杯名人围棋邀请赛之后,株洲更是刮起了一股“围棋热”。

## “每逢赛事瘦几斤” 致力打造株洲文化名片

今年9月27日,2018年全国围棋锦标赛(个人)在我市正式落下帷幕,来自全国各地近200名职业棋手参加了此次赛事,这也是我市第一次承办如此高规格的职业围棋赛事。中国围棋协会主席林建超、中国棋院院长朱国平、北京围棋基金会理事长华以刚等也来到了株洲,对此次赛事的组织给予了高度评价。

作为此次赛事的统筹者,洪镜海感触良多。“这已经是我市5年内承办的第4次赛事了,而每一次我都完整参与了。”洪镜海说,赛事的申办,前期需要精心准备策划方案,赛事的组织与开展更是一项多部门高度紧密协作的工作,一旦某个环节不到位,就会影响赛事整体的效果。

为此,洪镜海每天只能睡5个小时,精神高度集中。这对于已经步入老年人阶段的他来说,在生理和心理上都是一次较大的考验。

“每举办一次赛事,我都要瘦几斤。”尽管如此,洪镜海仍然没有停止前进的步伐。他认为,要想发展围棋事业,先要培养出好的氛围,让学围棋的孩子有机会近距离接触高水平赛事和职业棋手,这样他们才能更加体味这项运动的存在感,更加积极主动参与进来,学围棋的人多了,这项运动就自然而然的发展起来了。

其实,洪镜海的目标还不止于此,他希望,围棋能成为株洲这座城市的文化名片。去年,世界华人炎黄杯名人围棋邀请赛被评为围棋赛事组织一等奖就是最好的印证。“一次大型赛事的举办,就是一次对外交流和展示的机会,这和我们国家申办奥运会是一样的道理。”洪镜海说,希望未来株洲能涌现出高水平的职业棋手,更加希望株洲在围棋赛事举办方面能够取得更大的进步,更多高规格的围棋赛事能够落户株洲,提升城市的知名度与美誉度,为本地政治、经济、文化等事业发展提供帮助。

近五年时间,在洪镜海的推动下,我市先后承办了湖南省第22届中小学生棋类锦标赛、湖南省第六届四城市领导干部围棋交流赛、世界华人炎黄杯名人围棋邀请赛、全国围棋锦标赛(个人)4项赛事,明年,晚报杯全国围棋赛也将首次落户株洲。

## 培训围棋职业老师 任重道远

今年上半年,洪镜海参与筹建的“湖南健坤围棋职业教师学校”正式挂牌成立,该校是我国首所培养围棋职业教师的中专院校,填补国内围棋培训教师培训方面的空白,洪镜海担任学校的校长。日前,该校还与上海剑桥大学达成了合作协议,学生可以在学校完成围棋专业专科和本科的学习,并能获得毕业证书。

洪镜海认为,中国围棋教育还有很大的发展空间,“全国围棋爱好者有七十万多,却没有一家专门的围棋培训学校。”湖南健坤围棋职业教师学校的创办,将为国内的围棋培训学校提供专业的师资力量,目前,该校已经与60多所围棋教学机构达成了战略合作协议,以保证学生毕业即就业的需求。预计在三年左右时间,每年将能为全国的围棋培训机构提供1千名左右的老师。

洪镜海说:“成立一所专门培训围棋老师的学校,是几代围棋人的心愿,自己能促成这样的一件大事,感到肩负的责任变得更大了,学校成立只是一个开始,未来还需要做大量的工作,进入老年后,我感觉自己的围棋事业才算真正起步,此举,也必将推动株洲围棋事业的发展”。

目前该校已经正式启动招生工作。(泊乐)

# 开国大典为何选择在天安门广场举行

开国大典定于1949年10月1日举行,但是,地点选在何处?

## 马叙伦与“国庆日”

10月1日是怎么被定为“国庆日”的呢?

最早提出的是政协委员马叙伦。开国大典之后,1949年10月9日,在中国政协会议第一次全国委员会召开的第一次会议上,许广平发言:“马叙伦委员请假不能来,他托我来说,中华人民共和国的成立,应有国庆日,所以希望本会决定把10月1日定为国庆日。”

经过讨论,该会议通过“请政府明年确定十月一日为中华人民共和国国庆日,以代替十月十日的旧国庆日”的建议案,送请中央人民政府采纳施行。

1949年12月2日,中央人民政府委员会通过《中华人民共和国国庆日的决议》,并宣告:自1950年起,即以每年的10月1日,即中华人民共和国宣告成立的伟大日子,为中华人民共和国的国庆日。自此,10月1日成为我国的国庆日。

(摘自老年生活报)

盏灯笼都很大,所以只能在天安门城楼上临时制作。于是,他们请来了扎灯笼艺人。在他们的努力下,终于赶在大典前一天完工。

天安门城楼粉刷一新后,悬挂了毛泽东的画像,并且书写了两条标语。这两条标语,一是“中华人民共和国万岁!”一是“中央人民政府万岁!”标语的书写者是钟灵。

最难做的事情,要算旗杆的设计与安置。为了安装旗杆,当时在天安门广场的石板上建了一个3平方米的钢筋混凝土墩,中间竖了一根22米高的铁管,这就是旗杆。随后,北京市建设局的同志,又在天安门城楼西南角安装了一个电动按钮。然后用电线将它和旗杆基座里的总开关与计时器连起来。为了确保万无一失,当时采用了双电源供电。(摘自老年生活报)

## 被抓获的台湾女间谍样貌平平无奇? 你不知道她们都受过什么训练

近日,中央电视台《焦点访谈·危情谍影》揭露了数起台湾军情机关策反赴台交换大陆学生的案例。这些间谍大多相貌平平,就像身边经常能遇到的路人。这种平凡的相貌令网友不敢相信:就这般颜值也能施展“情感腐蚀”和“色情引诱”吗?然而,可能正是平凡才使人降低警惕,使主观上不愿出卖国家的人,客观上成为了罪人。

历史上真实的女间谍是怎么样?请您往下看。

### 女特工都学些什么

1940年,戴笠正式成为军统正局长,他把军统局扩展到10个处和许多相应的办公室、地区站和小组的机关。实现这些巨大扩张的,正是军统的训练营和间谍学校,戴笠把这些单位看成是建立一个现代间谍系统的关键。这里就以临澧特训班为例,讲一讲军统的特工训练营。临澧训练班还有一个专门的女生中队,直属总队部领导。

那么,在这里都会学些什么?首先是基础必修课——特工常识,男女特工都要学,由副主任余乐醒教授一些基础的间谍技术。课程包括收集情报和评价分析、秘密情报组织的部署和领导特工、盯梢和摆脱跟踪、发送情报、特别行动、侦察、伪装、邮电材料调查和使用毒药与炸药。必修课结束之后,训练班要根据每个人的才智不同,将其分配到现有的中队去。特别聪明警觉的会被选入“情报队”,女学员到这里的比较多。情报队里的高级课程由在德国和意大利留学过的官员教授。

脑子差点但身手不错的会进入“行动队”,身体强壮的男

学员一般会来这里。行动队主要教授如何使用武器,什么暗藏的匕首、手枪、斧头、带毒的短剑等等。

此外,受过军事训练的学员会被派到军事情报的“谍参队”,男学员居多;其余比较一般的则进入“军事队”,学习游击战术,这些游击战术是从叶剑英在湖南南岳的共产党游击干部班抄袭来的。

除了“情报队”,还有一些女学员成为特别行动特工。1938年7月,临澧特训班设立了特别小组:通讯组和会计组。从此以后,大多数女生主要参加的是这两项训练,有一些形象不错的会被选为“工作太太”,陪同一些大特工去沦陷区工作。堪称“色情间谍”的杨镜如,当初就是由胡宗南介绍,进临澧特训班的女学生之一。后来,她作为军统汉口站行动组组长余实的“工作太太”,去汉口窃取日海军舰队情报。抗战胜利后,杨镜如更名换姓,以姿色诱惑进步学生,接近中共地下党,甚至用“苦肉计”秘密打入集中营收集情报,企图破坏监狱内的中共地下党组织。

### 当女学员成为女特工

训练营的课程全部学下来,需要一年的时间。但战争形势不等人,这时,戴笠就会命令一些优秀学生马上参与实际的谍战工作。当这些曾经战战兢兢的姑娘走出训练营时,即将被看到的是另外一副面孔。她们有善于化装的“千面女郎”吴忆梅,有残酷无情的“铁血杀手”武奎元等等。她们个个身怀绝技,在血雨腥风的抗日战场上,做了许多积极工作。

比如著名的军统女特务安占江,不但会射击、驾驶,还天生一副娃娃脸,长相漂亮,加上她精通日语,在沦陷区时,日本人和汉奸都没想到她会是间谍。她为工作夫妻转为正式夫妻。高傲冷酷的安占江得知丈夫勾搭训练班女学生后,直接开枪射击正在上课的丈夫,幸好金某逃得快,没能丧命。但安占江因此退出训练,留在临澧特训班做起了教官。

人称“铁血杀手”的武奎元,也是一位面容姣好却残酷无情的军统女特工。她曾只身驾车,在上海滩日本海军俱乐部门口,用一支汤姆式冲锋枪射杀数名日寇军官,还装扮成女招待,小茶馆,暗杀日伪,惩处叛徒,用一枚毒针让大汉奸毙命于戏院。抗战胜利后,武奎元弃暗投明,投奔中国共产党,成为中共一名出

色的谍报工作者。

还有姜毅英,她是军统局唯一的女少将。抗战期间,她及时侦知日军偷袭珍珠港美国海军的情报,还因此被嘉奖晋升为军统本部第四处电台台长,后来晋升少将任机要组组长,主管译电和密码工作。

但是,军统的“特工训练营”从未放弃对学员进行反共教育。抗战结束后,这些女特工开始更加努力地渗透进中国共产党内部,甚至直接残杀同胞。出身于杭州训练营的彭家萃,自从加入军统后,性情残暴,在破获重庆地下党组织时,手段残忍毒辣,被称为“嗜血女魔”,最后在溃逃时,遭遇中共地下党的护城队,引爆车上炸药而死。

曾担任过临澧特训班情报专业教育的女特工吴毓坤,娇美如花,人称“蛇蝎美女”。在实际工作中,她主要负责监视中共八路军办事处和周公馆。1945年,吴毓坤被戴笠派去接受美国特种训练。戴笠死后,她仍煞费苦心决定渗透进中共地下党组织,收集情报。即使在国民党败局已定之时,还大肆屠杀共产党人,最后逃往中国台湾。

正如央视网所说——“奉劝台湾间谍莫把善意当无能。此外,希望国人强化国家安全观念,时时绷紧国家安全这根弦,不是口号,而是必须要以实实在在的行动起来行之,提高防范意识,提高鉴别能力,强化国家安全理念,是每一个人都应该要补的课。”

(摘自《国家人文历史》微信公众号)